

论我国的国家安全战略

康均心

(武汉大学法学院,湖北 武汉 430072)

[作者简介] 康均心(1968-),男,湖北沔阳人,武汉大学法学院教授、博士生导师,武汉大学国家安全研究所执行所长,武汉大学人文社科重点基地刑事法研究中心副主任,主要从事刑法学与犯罪学研究。

[摘要] 我国的国家安全战略是筹划和指导维护国家安全利益的方略,表现为卫主权、求和平、保稳定、谋合作、促发展,是一种内向型、防御型、和平型的战略,它包括国家政治安全战略、国家经济安全战略、国家文化安全战略、国家科技安全战略、国家军事安全战略以及国家生态安全战略。

[关键词] 国家安全;战略;发展

[中图分类号] DF21 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1672-7320(2006)03-0298-06

我国的国家安全战略是从国家和国际的全局高度筹划和指导维护国家安全利益的方略,是维护国家根本利益的集中体现,国家政治、军事、经济、外交、科技、社会发展等方面的战略决策都应受其指导并与之协调。

我国的国家安全战略的主要内容为:卫主权、求和平、保稳定、谋合作、促发展。卫主权,即捍卫和维护国家领土主权的完整和统一,捍卫和维护海洋权益。求和平,即反对霸权主义、强权政治,维护周边、亚太地区和世界和平。保稳定,即确保稳定的政治环境和社会秩序,致力于稳定周边环境。谋合作,即在和平共处五项原则和公认的国际关系准则基础上,谋求与所有国家在经济、科技、军事、环保、跨国犯罪等领域建立和发展友好合作关系。促发展,即以加快发展经济为中心,发展科技和教育事业,发展社会主义文化,发展国防力量,发展民族团结,发展生态环保工程,增强综合国力,促进第三世界国家的经济发展,促进世界经济发展和共同繁荣。

我国的国家安全战略思想可以概括为:和平发展。和平是发展的前提,发展是安全的保障。我国国家安全战略的主要目标是:维护国家领土、主权的完整和统一;维护海洋权益;维护安定的国内环境与和平、稳定的周边和亚太地区环境;促进社会主义现代化建设的发展和繁荣;维护世界和平,反对霸权主义和强权政治;建立公正、合理的国际政治、经济新秩序。

我国国家安全战略的主要特点是:内向型、防御型、和平型的。这是由我国社会主义的国家性质,党的三代领导集体的国家安全思想、理论和国家安全战略的目标所决定的。作为社会主义国家,我国永远不称霸,永远不会欺侮别人,不干涉别国内政,也决不容许别国干涉我国内政。这是我国国家安全战略与美国和西方大国外向型、进攻型、扩张型的安全战略根本不同之处。

一、国家政治安全战略

国家政治安全战略是国家安全最根本的象征,是国家利益的最高目标。它是在一定的环境和条件

下，国家主权、领土疆界、民族尊严、意识形态、国家制度、权力体制等方面的国家利益的自主性和免受各种干扰、侵袭、威胁和危害的能力和状态。

国家政治安全的前提是政治上的独立和自主。政治是阶级、政党或社会集团为管理公共事务，维护其根本利益，建立其阶级统治，组织和巩固其国家政权，并运用国家政权治理国家而进行的全部活动。只有政治上的独立和自主，才能谈得上安全，才能谈得上政治的创新和可持续发展。

国家政治安全的表现形式是国家主权独立，领土完整，民族尊严不受欺侮，国家制度和政治权力坚实稳固。

国家主权独立是国家政治安全的第一要素，是国家政治安全的核心。一个没有获得民族独立的国家是没有安全可言的，只能依附和从属于他国，命运握在别人手中，任人宰割和欺辱，至于社会的稳定、科技的昌明、经济的发展、人民的安康、国家的形象和尊严等根本得不到保障，只是一句空话。

领土完整是国家和民族的生存资料和生存空间，是一个民族的生活出发点。就对外而言，国家的领土、领海、领空统一和完整，能免受和抵御外敌的入侵；就对内而言，人们的生存条件和生活空间在得到开发利用的同时，能够保护和发展它的养殖力，同时防止种种分裂势力的图谋得逞。

民族的尊严、国家的威信和国际社会的承认密切相关。国际社会是由各个民族为主体构成的国际关系网络。民族尊严不受欺侮、得到尊重和捍卫，从国际社会得到的利益和机会就愈多，国家政治安全也就愈有保障。

国家的社会政治制度凝结着人民群众的最大价值追求，证明着该国人民的历史选择和价值判断，展示着该国社会发展的深刻历史必然性，因此，牢固的政治制度会给一国的统治阶级和全体人民带来巨大的利益。

政权稳定和政府安全对国家安全来讲至关重要。政权稳定和政府安全与否取决于三个因素：一是对内它是否代表人民或民族的利益，得到大多数人的接受和认可，在国内有没有统治基础；二是对外抵御颠覆能力的强与弱，能否最大限度地维护国家和民族的利益。三是意识形态的稳定和持久。意识形态具有一定的稳定性、连贯性、潜在性、封闭性、教化性。安全、持久的意识形态一般都拥有深厚的历史底蕴、坚实的现实生活基础、广泛的大众认同以及政策制定者的高明技巧。

国家政治安全从根本上体现着民族的独立和自由，是国家安全的主要标志，在国家安全体系中居于最高层次和地位。

二、国家经济安全战略

国家经济安全战略是以经济手段为中心维护国家安全的方略。它是国家经济在整体上基础稳固、健康运行、稳健增长、持续发展，具有一定的自主性、自卫力和竞争力的状态。

在和平与发展两大主题的作用下，过去靠军事手段无法达到的目的，今天却可能通过经济手段得以实现。世界各国都把加强避免因经济方面的原因而使国家利益受到威胁的能力，作为国家安全的重要内容。

冷战结束后，国家经济安全越来越受到各国的高度重视。我国对国家经济安全的关注，始于利用外资。以往我们对国家经济安全的关注，过分集中在外国对本国经济利益的侵害问题上，而忽视了来自内部的基础性缺陷、结构性缺陷、非正常干扰，忽视了经济体制转型过程中，由于体制真空所产生的国家经济安全问题。从辩证法角度来看，内因对于国家经济安全的影响是首位的。旧体制的逐渐淡出是不容争议的事实，问题是与此同时出现了新体制的“真空”现象。这种“真空”现象容易导致经济主体行为短期化，导致经济发展目标难以实现，破坏市场秩序，秩序乱则经济安全就受到损害。没有社会秩序，一个社会就不可能良性运转。由于缺乏符合市场经济长远发展的有效的信用激励机制，以及存在信用体制真空使国家经济政策的落实大打折扣；收入预期低而支出预期高，使人们的消费行为更加谨慎；政府信

息开放和透明的公告制度尚未建立起来，导致政府的信息垄断，从而产生有关政府机构的信息寻租行为；再加上市场法制缺失和执法不严，对经济的有序发展形成了瓶颈。当人们的行为缺乏硬性约束的时候，无序、混乱和钻空子的投机行为就无法避免，从而导致社会不稳定。如果社会不稳定，那么改革成本就会剧增，宏观经济就无法安全。

在全球化浪潮的交互推动下，国家之间的竞争已经发展到以经济为中心的综合国力的竞争，彻底改变了以往在经济领域确保了生存就赢得了国家安全的传统思维，确立了在经济领域里只有赢得了发展权才能确保国家安全的新思维。在这种竞争势态下，经济安全问题在国家安全战略中所占的地位达到了前所未有的高度，无时无刻不成为国家关注的焦点问题。

三、国家文化安全战略

文化是包括知识、信仰、艺术、法律、道德、风俗以及作为一个社会成员所获得的能力和习惯的复合整体。国家文化安全战略涉及本民族优秀传统文化和民族价值观问题，是本民族在社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和，是民族精神的基础和支柱，是该民族的灵魂。文化具有传播性、继承性、渗透性、排他性、习惯性（稳定性）、渐进性（演变性）等主要性质，对人类有着长期的、潜移默化的影响作用。国家文化安全在国家安全中扮演着重要的角色。

首先，它表现为是一套对人们社会行动起指引和限制作用的规约，目的在于保障社会形成秩序和有效运转。人们从小开始在家庭、学校或社会学规范并逐步进入社会化过程，正是在社会化过程中一个人从不懂事的孩子逐渐变成“社会人”，即学会把规范的要求内化成为行动的自觉——以规范来校正自己的行动目标并约束自己的行动，做到行动上的自律。

其次，它表现在不同群体和共同体内还体现为特定的习惯、习俗、礼法、规约，经过历代薪火承传，久而久之就成为传统。具有相对稳定性，又随着周围环境的变化而不断变化着。

再次，它表现为凝聚着人类永无止境地向一切未知领域探究的结果，其中饱含着人们世代积累的生产经验和生活智慧，并在人类社会的发展和进步中起着重大的作用。文化说到底就是一种信念，一种寄托。它是一个信托框架，没有任何一种智力活动能够在这一框架之外动作。

最后，它表现为是一个价值体系。由理念价值、规范价值、实用价值三个部分组成，这三种价值分别对应于文化中的道德理想、典章制度、器物行为三个方面。所谓理念价值，亦即道德理想。规范价值是隐蔽在典章制度中的意义，并在具体法律条文、政治制度、乡规民约、风俗习惯中得以体现。实用价值是人们在日常生活世界中的行动逻辑，即在行动目的确定的前提下，它只专注达成目的的手段之效率问题。在常态下，价值的三个组成部分之间保持一种上下层级的隶属关系，上层统领、支配下层，下层归属、服从上层，上层发布给下层的是信息或指令，下层提供给上层的是资源或能量，中间层次则是连接上下两个层级之间的中介；最上层的理念价值与超验的形而上环境接壤，最下层的实用价值则与经验的自然环境相联，中间层次的规范价值则是把超验理念变成实际行动的过度；三者之间呈现为一种环环相扣，相互依存，相辅相成的互动关系，本质上是一种既相适应，又有一定张力的动态调适关系。

四、国家科技安全战略

国家科技安全战略是指在一定的社会环境条件下，特别是国际大环境中，以国家价值准则为依据而对科技系统与相关系统相互作用所决定的国家安全态势的一种动态描述。也可以说，是指在国际大环境下，国家通过政治、军事、外交、经济、科技等手段，使国家科学技术系统既通过与国际环境的开放式作用和系统内部的协调运行达到功能优化，又保证该系统不招致来自内部和外部的威胁，并以此维护国家利益的一种安全态势。

从某种意义上讲,一个国家的科技安全状态可以决定该国的国家安全情势。因此,国家科技安全是国家安全的重要标志之一。国家科技安全是一种动态的、比较的、相对的状态,体现了在国际竞争格局中各国之间在科技领域或通过科学技术的控制与反控制,渗透与反渗透的较量。国家的科技安全是国家的利益所在,而国家利益是国家安全战略的核心,是个人利益、集体利益、局部利益、地方利益等其他任何利益所不能比拟的,具有至高无上的地位,维护国家利益是国家安全的最高目标。国家科技实力是国家科技安全的技术基础。科技安全强调以科技手段保卫国家安全,提高国家综合国力,说到底要依赖国家整体科技水平。

另一方面,威胁国家科技安全的力量不仅仅来自敌对势力的蓄意所为,同时还来自科学技术本身,即科学技术的“双刃剑”特性决定了科学技术在人类造福的同时,也会产生一定的甚至是严重的负面影响。这是科技安全的一个显著问题,而这个问题在过去的科技发展进程中没有得到足够的重视,已经对当今人类的生存和发展造成了严重的不良影响。不同的国家对其科技安全侧重点和关注程度也不同。例如,发达国家具有较强的科技安全感,它们不会侧重于防范国外科技优势的威胁,更多的考虑是如何通过科技手段打击恐怖主义,保卫国家安全,特别是保卫本土安全;而发展中国家首先考虑的就是发达国家科技优势的威胁以及民族分裂势力、恐怖分子等破坏力量借用科技手段对国家安全造成危害。相对而言,发展中国家更应重视科技安全问题。

五、国家军事安全战略

一般地,国家军事安全战略是指没有军事危险,不受军事威胁,不遭军事入侵。由于军事行动一般都是一种集体或集团行为,遭受这种军事危险、威胁和入侵的主体不是某个个体或组织,而是主权国家。所以,国家军事安全战略主要是指主权国家如何对付来自外部的战争威胁和军事入侵,确保国家领土、领空、领海等主权不受外敌侵犯。军事安全体现在国家的综合军事优势上,包括武器装备的精良、军人素质的修养、作战谋略的高超以及军事环境的优越等等。它是以国家主权为核心的国家军事利益,而且是一个不断发展变化的过程。随着人类活动范围的扩大以及其形式、方式的变化,国家利益特别是军事利益必然要出现新的变化,军事斗争的形式和方式发生改变,军事安全所要维护和保障的目标和重点随之发生改变,军事安全的内涵和外延也随之发生变化。

在一维边界时期,由于人类的活动主要局限在陆地上,土地及其他陆地资源是其根本的利益所在。因而,领土就成为国家最重要的主权,此时国家的边界主要是陆地边界,维护陆地边界就成为当时国家军事安全所要维护的核心目标。国家军事安全呈现出一维化特征。

在二维边界时期,由于船舶的发明和使用,人类的活动逐步从陆地走向海洋,海洋自然就成为人类生存和发展的新空间,因而也就产生了划分海洋利益的海上边界,它和原有的陆地边界一起,构成了国家的二维边界,领土主权出现了领海这一新的主权范畴。国家军事安全所要维护的核心目标也扩大了。国家军事安全呈现出二维化特征。

在三维边界时期,由于机器的发明和大量使用,极大地扩展了人类的活动范围,人类在走向更加广阔的陆地和海洋的同时,利用飞机等飞行工具,人类走向了空中这一新的领域,空中边界也就因此形成了。

在四维边界时期,由于人造地球卫星的上天,航天技术的发展,使得军事斗争的触角伸向了外层空间,而航天飞机的诞生,使外层空间的争夺趋于白热化,战争空间呈现出四维形态,随之而来的四维边界业已形成,国家军事安全也日益呈现出四维化特征。

在五维边界时期,由于计算机、通信和网络技术的发展和应用,使人类社会发展进入了一个新的时代即信息时代,也直接导致了第五维边界即信息边界或网络边界的产生,国家军事安全的概念和内涵也随之发生新的变化,呈现出五维化特征。

由此可见,人类活动空间每一次扩展,战争的每一次演进,都导致新一维战场的出现和新的作战空间的拓展。而每一维战场的出现,都带来国家新一维边界的产生,同时也促进国家军事安全的概念和内涵发生新的演进和变化。

六、国家生态安全战略

所谓国家生态安全战略,是水、空气、土壤和生物免受污染,森林免受滥伐,草原免受退化,水土免受流失,耕地免受减少,生态免受破坏的一种态势。干净的空气,清洁的水源,肥沃的土壤,丰富多彩的生命,良好的生态结构,健全的生命维持系统,丰富的自然资源,表示人类生态的安全性。这是人类在地球上健康生活,持续生存和发展的前提。近年来,环境状况的恶化,例如地震、泥石流、沙尘暴的频繁发生;空气污染、酸雨及荒漠化的日益严重;水资源的匮乏;森林和植被的破坏等等生态问题已经严重威胁到人类的生存。

国家生态安全问题的提出,是人类对自然界过多地干预、无休止地向大自然索取,由此造成的生态失衡反过来惩罚人类的结果。

国家生态安全系统包括海洋生态安全系统、森林生态安全系统、草地生态安全系统、农田生态安全系统、大气生态安全系统、水源生态安全系统和资源生态安全系统。前四者被称为四大生命系统,后三者被称为三大环境系统。

海洋生态安全系统是地球上最重要的系统之一。海洋不仅养育着大量生物,而且创造了适宜人类和其他生命生存的自然条件和自然资源。随着人类活动的扩展,海洋生态系统,特别是沿海生态系统受到严重破坏,海洋污染和侵蚀加重;海产数量和生物多样性减少,沿海生物栖息地如湿地、珊瑚礁、红树林等迅速消失,海洋生态风险正在加大,海洋生态系统保护已经成为生态安全的重大问题。森林生态安全系统是地球生命系统中最重要的系统。森林是把太阳能转变为地球有效能量的枢纽,又是地球生物多样性的庇护所,它每年提供大量薪柴、纤维、烤胶、树脂、药材、果品、木本油料和动物产品,以及旅游等种种服务,支持人类社会和经济的发展。但是,人类滥伐森林,把林地辟为农田或牧场,使世界森林面积急剧减少,森林的生态价值以及它的服务功能受到严重损害,加剧生物灭绝过程,森林破坏和荒漠化被列为世界第三大生态安全问题。草地生态安全系统是地球四大生命系统之一。由于人类不合理开发,如超载放牧、滥伐植被和开垦等,草场面积已经大大减少,草场土地退化和沙漠化现象严重。另一方面,由于草原大多处于半干旱生态脆弱地带,一旦受到破坏难以恢复,因而草地安全成为生态安全的重要问题。农田生态安全系统是一种生命共同体,包括土壤,以及土壤上生长的生物、植物和微生物,即土地生态系统。世界土地是支撑陆地生命的自然基础,它的良好状态是生态安全的重要因素。它维持着人类最基本的生存需要,是农业的基础,又是国民经济的基础。大气生态安全系统与人和生命生存有密切的关系。现代大气以氧、氮为主,形成光能、热量、气体、降水、风能等气候资源,广泛应用于农业、医疗、军事、通信和交通等各个领域;高空电磁层提供无线电通信的便利;臭氧层吸收过量的紫外线保护地球上人和生命的安全。人类活动向大气排放大量污染物质,如烟雾、粉尘、有毒金属微粒等,改变大气的成分和结构,损害大气质量;排放硫氧化物、氮氧化物,导致大气酸化形成酸雨;排放温室气体导致地球增温,形成灾害性气候;排放氯氟烃化合物造成臭氧层破坏等等;对地球生命形成非常严重的威胁。水源生态安全系统安全性是地球上最丰富、最普遍、最重要的物质,人和其他生物的生存,人类社会的生产和生活,一时一刻都离不开水。水是生命之源。地球表面的 70% 为水体覆盖。但是,其中 98% 是海洋和内陆海的咸水,不能供饮用,只有 2% 是淡水,这些淡水的 87% 被封存在冰层和冰川中,只有其中 13% 分布于河流、湖泊、大气、土壤和浅层地下水中,为人和生物提供水源。淡水资源短缺是仅次于全球变暖的第二号世界生态安全问题。资源生态安全系统包括可再生资源、不可再生资源和恒定资源安全,是地球上生命物质运动的源泉。随着世界人口增加,生产力的发展,人类消费水平不断提高,资源消耗不断增

长,全球资源库存量下降,人均资源占有量和资源质量下降,资源紧缺的现象严重,形成供需的矛盾,能源消耗导致严重的环境污染,成为人类生活和经济安全的重大问题。

[参 考 文 献]

- [1] 李竹,吴庆荣.国家安全法学[M].北京:法律出版社,2004.
- [2] 刘跃进.国家安全学[M].北京:中国政法大学出版社,2004.
- [3] 赵秉志.中国刑法案例与学理研究[M].北京:法律出版社,2001.
- [4] 马大正.国家利益高于一切[M].乌鲁木齐:新疆人民出版社,2003.
- [5] 厉声.中国新疆历史与现状[M].乌鲁木齐:新疆人民出版社,2003.
- [6] 康均心.人类生死与刑事法律改革[M].北京:中国人民公安大学出版社,2004.
- [7] 张幼文,周建明.经济安全:金融全球化的挑战[M].上海:上海社会科学出版社,1999.
- [8] 陈松林.中国金融安全问题研究[M].北京:中国金融出版社,2003.
- [9] 杨正鸣.金融犯罪与法律控制[M].北京:立信会计出版社,1999.
- [10] 康均心.金融诈骗犯罪理论与侦查实务研究[M].北京:中国方正出版社,2004.
- [11] 莫洪宪,康均心.死刑辩护[M].北京:法律出版社,2006.

(责任编辑 车英)

On Our Country's National Security Strategy

KANG Junxin

(Wuhan University Law School, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: KANG Junxin(1968-), male, Professor, Doctoral supervisor, Wuhan University Law School; Executive Director, Institute of National Security, Wuhan University, majoring in criminal law and criminology.

Abstract: Our country's national security strategy is the preparation and the instruction maintenance national security interests plan, Displays for the health sovereignty, asks peace, to guarantee stably, seeks the cooperation, presses the development, is one kind of introversion, the defense, peace strategy, It including national politics security strategy, state economy security strategy, national culture security strategy, national science and technology security strategy, national military security strategy as well as national ecology security strategy.

Key words: National Security;Strategy;development